

□ Ценности ислама

Читатели газеты "Рисалат - Послание" Р. Хайруллина и Н. Исмагилов из г. Сибай прислали в редакцию письмо, в котором попросили разъяснить хадис: "Самое лучшее из вашей религии - облегченное". В тоже время, они пишут, Посланник Всеевышнего говорит: "Облегчайте, а не затрудняйте, приносите радостные вести, а не отвращайте, вызывая ненависть"(Аль-Бухари). Как же тогда бороться с недостатками в обществе, - спрашивают жители Зауралья, - ведь Ислам нас учит, что "необходимо призывать к одобряемому и останавливать предосудительное"?

За разъяснениями мы обратились к специалисту по исламскому праву и тафсиру, преподавателю Международного Исламского университета Аль-Азхар шейху Носсару Махмуду Эльдесуки, прибывшему в Уфу с образовательной миссией на работу в Исламский колледж имени Марьям Султановой.

- Религия ислам является умеренной и легкой религией. В то же время в исламском вероучении есть такое понятие как проявление чрезмерности. Под "чрезмерностью" в Исламе понимаются такие действия со стороны верующих, которые условно можно назвать "неподъемной ношей" или "излишне высоко поднятой планкой". То есть, такие ситуации, когда кто-либо пытается исполнить столько предписаний (в том числе и добровольных), сколько он на данный момент не в состоянии выполнить. Также это относится и к такой ситуации, когда, к примеру, болеющий пытается исполнять свои обязанности так же, как здоровый, хотя это может принести ему вред. Такое поведение идет вразрез с велениями Всеевышнего Аллаха, Который сказал в Священном Коране: "Желает Аллах для вас легкости и не желает для вас затруднения" (суре "Аль-Бакара", аят 185).

В то же время в религии ислам нет упущений в каких-либо вопросах. Доказательство этому суре "Бакара", в которой говорится: "Мы сделали вас умеренной общиной для того, чтобы вы были свидетелями для других людей". Умеренность или срединность прослеживается во всех вопросах, какие бы мы не затрагивали. Например, относительно поста, Всеевышний говорит: "О, те, которые уверовали, предписан вам пост, как он был предписан людям, которые жили до вас, возможно, вы будете богоизбранными". В другом аяте можно прочитать следующее: "Месяц рамазан, в котором был сниспображен Коран, и кто застал этот месяц, пусть он держит уразу, а кто из вас был больным или находился в пути, пусть не держит пост, а восполнит это после болезни или когда вернется домой". В хадисе говорится, когда сподвижники пророка находились в пути в месяц рамазан, одни из них держали уразу, другие - не держали, и они не упрекали друг друга. Такое доказательством этого является аят из суры "Бакара": "Месяц рамазан является руководством для людей и является разъяснением добра и зла".

В этом же аяте говорится: «Всеевышний желает для вас облегчения и не желает для вас затруднений».

Аллах Всеевышний не вменяет в обязанности человека того, чего он не может делать. Умеренный подход можно наблюдать также и

в других вопросах, в том числе кающихся хаджа. В Коране говорится: "Паломничество - долг для того, кто может это сделать".

Касательно закята также существует особая мера.

В хадисе пророк сказал: "Поистине, религия Аллаха является легкой. Если человек захочет проявлять чрезмерность, то религия его одолеет. Поэтому пророк повелевает: "Будьте умеренными и приближайтесь к поклонению, а не отдаляйтесь".

Есть такой хадис, в котором говорится, как трое мужчин пришли к дому пророка. Но не застали его. В доме были только женщины. Путники поинтересовались тем, как поклоняется пророк и много ли времени уделяет этому. Услышав ответ жен, им показалось поклонение посланника Всеевышнего незначительным. Они, по их мнению, больше времени и стараний прилагают к этому. Один говорил, что он каждый день держит уразу, другой говорил, что не спит - ночи

величайших успехов. Ибо "поистине, религия эта легка, но если кто препирается с ней, она неизменно побеждает его", т.е. попытки делать нечто непосильное всегда приводят к отрицательным последствиям, т. к. рано или поздно можно лишиться сил и оказаться не в состоянии делать даже то, что свободно делают другие. Поэтому Посланник Аллаха и велит: "Поступайте же здраво, благородно", т.е. будьте умеренными, не проявляйте чрезмерности; "идите ближайшим, кратчайшим путем", т.е. старайтесь найти нечто оптимальное, то, что можно совершать постоянно; "будьте вестниками благого и обращайтесь (к Аллаху) за помощью утром, вечером и в некоторыеочные часы". И далее Посланник Аллаха разъясняет: "Так потихоньку вы достигнете цели" (Аль-Бухари). Но если такой баланс необходимо соблюдать по отношению к себе, то еще больше его нужно соблюдать по отношению к другим. Ибо быть

лигию Аллаха (даже если это делается всего лишь в кругу семьи) является не просто прочтение лекции по принципу "лишь бы сказать". Отнюдь! Цель заключается в том, чтобы исламское вероучение было понято и принято, но для этого нужно обладать не только знаниями, но и способностями довести эти знания до аудитории. Также крайне необходимо обладать терпением и добрым нравом, ибо Всеевышний Аллах именно таким создал Посланника Аллаха, как сказано об этом в Священном Коране: "По милости Аллаха ты (Пророк) мягок по отношению к ним, ведь если бы ты был грубым и жестокосердным, то они непременно покинули бы тебя" (суре "Семейство Имрана", аят 159).

Примеры сподвижников ценные и тем, что показывают отношение первых мусульман к окружающему обществу. Понимая, что у каждого человека существуют свои особенности, они не стремились возложить на них "неподъемную

шебной палочки" или двумя-тремя лекциями. К сожалению, часть мусульман, проводя несколько проповедей, вслед за этим начинает делать поспешные выводы о якобы "невозможности" положительных изменений в том или ином обществе или регионе. А ведь четвертый праведный халиф Али говорил: "Терпение для веры то же, что голова для тела, а тело без головы бесполезно".

В результате отсутствия терпения и усердия, некоторые радикальные проповедники выносят окружающим свой жестокий приговор, объявляя их "отступниками, неверующими, лицемерами или даже многобожниками". Такие "горе-проповедники" забывают о том, что Посланник Аллаха в течение целых 13-ти лет проповедовал среди своих согражданников только одно убеждение - что "Нет бога, кроме одного Единого Бога". И лишь после прямой угрозы его жизни он вынужден был переселиться в другой город. Сейчас же некоторые "горе-призывающие" не выдерживают и нескольких недель, сразу начиная бросаться направо и налево своими страшными обвинениями. Но разве Пророк не сказал, что: "Поистине, мягкость украшает собой все то, с чем она соприкасается, а все то, что лишено мягкости, обречено на бесславие" (Ахмад). И разве "не лишены милосердия только злосчастные" (Ат-Тирмизи). Да упасет нас Всеевышний Аллах от таких злосчастных, которые не только не приносят Исламу никакой пользы, но еще и вредят религии Аллаха, внося смуту и отталкивая людей от истины. Пророк сказал как-то: "О, люди! Поистине, есть среди вас такие, кто внушиает другим отвращение к религии" (Аль-Бухари). Посланник Аллаха сказал это в отношении тех, кто всего лишь долго проводил коллективные молитвы, а что же он сказал в отношении сегодняшних т.н. "проповедников", которые обзывают, проклинают, обвиняют своих читателей и слушателей в самых страшных грехах?!

Пророк Мухаммад сказал однажды: "Не уподобляйтесь неразумным, утверждающим, что они будут хорошо относиться к тем, кто хорошо относится к ним, и ответят злом тем, кто причинит им зло. Напротив, отвечайте добром на добро, сдерживайте себя и не причиняйте никому зла даже в ответ на зло" (Ат-Тирмизи). Конечно, в данном случае речь не идет о возможности защищаться от агрессии (разрешение на что существует во многих аятах и хадисах). Что же тогда означают приведенные слова Посланника Аллаха? Ответ очевиден - необходимо проявлять усердие и терпение; нельзя отворачиваться от людей только из-за того, что кто-то из них скажет нечто обидное или не будет слушать тебя. "Оттолкни зло тем, что лучше", - велит Всеевышний Аллах в суре "Фуссыльят", - "и тогда тот, с кем ты враждуешь, станет для тебя словно близкий любящий родственник. Но не будет даровано это никому, кроме тех, кто проявляет терпение, и не будет это даровано никому, кроме тех, кто обладает великой долей".

Вот объявленный Всеевышним Аллахом идеал проповедника, и именно к нему должны стремиться верующие! И суметь хотя бы немного приблизиться к этому идеалу, поистине, дорогого стоит".

Записала
Фатима Галимьянова

Переводил с арабского
Рафис Каримов

О ЧРЕЗМЕРНОСТИ В ИСЛАМЕ



напролет молится. Третий зарекся никогда не жениться. Когда пророк узнал об этом, он отправил гонца вернуть этих верующих. Во время встречи он сказал: "Я наименее богоизбранным среди людей, несмотря на это я держу и не держу пост, читаю ночные молитвы и не читаю, а также женюсь на женщинах. И это является моей сунной. Кто отклонился от моей сунны, тот не из моей общины".

В другом хадисе говорится, как сподвижник пророка Умар ибн Хаттаб как-то зашел в мечеть и увидел людей, которые только и делали, что занимались поклонением. Он спросил их, кто они такие? Те ответили: "Мы полагающиеся на Всеевышнего". На что второй праведный халиф грозно ответил: "Нет, вы не полагающиеся на Всеевышнего, а проявляющие равнодушие и безответственность".

Чрезмерность бывает в обе стороны, как в стремлении все усложнять, так и облегчать. Иными словами, следует избегать крайностей с одной и другой стороны

чрезмерными по отношению к окружающим, возлагая на них то, что им не под силу, гораздо хуже, чем по отношению к себе, ведь в таком случае может быть нанесен вред не только себе, и не только окружающим, но общему отношению к Исламу в целом. В связи с этим, если кто-либо желает распространения религии Аллаха, то пусть он вспомнит и о таких словах Пророка: "Бойтесь чрезмерности в вопросах религии. Поистине, те, кто был до вас, погибли из-за этого".

От редакции:

О недопустимости чрезмерности по отношению к окружающим говорится в книге муфтия шейх Равиля Гайнутдина "Введение в шариат":

"Сподвижники всячески стремились следовать заветам Пророка, избегая разного рода крайностей и чрезмерности. Так, четвертый праведный халиф Али отмечал: "Говорите с людьми о том, что ими признается, и не затрагивайте то, к чему они относятся отрицательно. Или вы хотите, чтобы Аллах и Его Посланник были отвергнуты?" (Аль-Бухари). Эти слова, особенно вопрос замечательным образом показывают, что целью тех, кто распространяет ре-

ношу". Более того, даже простые лекции они старались проводить не в ежедневном режиме, дабы слушатели могли проанализировать услышанное, и дабы не пришло к ним состояние пресыщения. Не случайно такие известные сподвижники как Ибн Масуд наставляли верующих такими словами: "Если станете обращаться к людям с речью, которая будет недоступна их разуму, то часть из них обязательно поддастся искушению" (Муслим).

Очевидно, что современные мусульмане, если они хотят быть похожими на поколение "салафов" (т.е. праведных предков), обязаны следовать их мудрой тактике, не обременяя и не проявляя по отношению к окружающим не только жесткость, но даже простую настойчивость. "Облегчайте", - заявляла нам всем Пророк, "а не затрудняйте, приносите радостные вести, а не отвращайте, вызывая ненависть" (Аль-Бухари).

Конечно, следовать этим правилам не просто, и от верующих требуется немало умения и способностей, чтобы суметь воплотить их в жизнь. Да, религия наша легка, но это отнюдь не означает, что изменить мир к лучшему можно посредством "мановения вол-